
 «هستی   یپدیدآورنده   یگانه  به نام »
 

 مهد یفیزیک پایه 4ی تمرین شماره
 

 10 |کلاس:                                    نام و نام خانوادگی:  

 95ـ 96 سال تحصیلی

 کفیزی  روه گ        
 وزن اجسامِ ،كشسان یشود سطح مايع مانند يك پوستهسطحي وجود دارد كه باعث مي در مايعات كميتي به نام كششِ ـ(92ترم )پایان 1

كند. مثلاً در اجسام چه نيرويي وارد مي طولِ واحدِ ، بهكه مايعبايد ببينيم كشش سطحي  كمّيِ كند. برای تعريف ت يا سوزن را تحملسبكي مانند حشرا

توان كند. بنابراين مينخ نيرويي وارد مي كشد و به هر واحد از طولِسمت خود ميحلقه را به وسطِ نخِ ،حباب صابون با كشش سطحي ،فلزی زير یحلقه

 را به كمك رابطه زير تعريف كرد:(𝜎) كشش سطحي 

 

𝜎 =
𝐹 (كل نيروی از طرف مايع)

𝑙 (كل طولي كه در تماس با مايع است)
 

 

 

 

( يا مجراهای دستمال كاغذی های خيلي نازكهای موئين )مجراهای بسيار باريك مانند لولهدر لوله

ارتفاعي شود تا مايع درون لوله تا لوله باعث مي داخلي مايع با سطحِ چسبندگيِكشش سطحي به كمك 

شود، زيرا نيروهای به سمت بالای چسبندگي و رفتن پس از مدتي متوقف مي بالا برود. اما اين بالا

 شود.رسد و مايع متوقف ميكشش سطحي با نيروی وزن ستون مايع به تعادل مي

 

 

مايع )وزن هر واحد از  و وزن مخصوصِ (𝜎)های كشش سطحي با كميت (ℎ)های موئين مايع در لوله رفتنِد كه ارتفاع بالا رسنظر ميين بهبنابرا

 مرتبط باشد. دهيم(نشان مي γكه با  حجم جسم

 ش سطحي و وزن مخصوص چيست؟های كشعد كميتبُ الف(

 

 

 با دو كميت مذكور انجام داده است. ℎی های زير را برای يافتن رابطهايشفردی آزم
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 اعتبار است و ديگری نتايج بسيار خوبي داشته است.های بالا كاملاً بييكي از آزمايش یشود كه نتيجهاما بعداً متوجه مي

 باه انجام شده است؟ چرا؟بالا اشت نظر شما كدام آزمايشِبه  ب(

 

 

 از كجا فهميديد؟ ظر رابطه خطي داشته است؟با چه تواني از كميت مورد ن ℎدر آزمايشي كه صحيح بوده است،  ج(

 

 

 

هم در ارتفاع بالا رفتن مايع در لوله تأثيرگذار است و با سه مايع مختلف سه  (𝐴)موئين  یشويم كه مساحت لولهپس از آن با بررسي متوجه مي

ها ميان كميت یآوريم. سپس نمودارهای مربوط به سه آزمايش را رسم كرده و رابطهدست ميكنيم و نتايج زير را بهرا بررسي مي مساحتبار تأثير 

 آوريم.دست ميرا به همراه ضريب رگرسيون هر آزمايش به شكلي كه زير هر جدول نوشته شده به

 در اختيار ما قرار مي دهد؟ چرا؟ تریبهتر و دقيق تری دارد و نمودارِآزمايش بالا اعتبار بيش سهنظر شما كدام نتيجه از به د(

 

 مخصوص مايع موئين را با سه كميت وزنِ یبالا رفتن مايع در لوله ارتفاعِ یرابطه ،های معتبربه كمك تحليل ابعادی و با كمك نتايج آزمايشهـ( 

(γ)موئين ی، مساحت لوله (𝐴)  و كشش سطحيِ مايع(𝜎) تعيين كنيد. 

 

 

 

 

 

 آزمايش اول  آزمايش دوم  آزمايش سوم
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ℎ = 0,22 𝐴−1,1 
 

𝑅2 = 0,72 
 

ℎ = 0,81 𝐴−0,5 
 

𝑅2 = 0,98 
 

ℎ = 0,13 𝐴−2 
 

𝑅2 = 0,65 



 ی دهمفیزیک پایه 4ی تمرین شماره

 96 ـ97سال تحصیلی 

 تهران  دبیرستان علّامه حلّی

كش لبۀ خط كشآويزان كنيم،  مقدار جابجايي خط آن ي بهكش را از يك انتها با دست ثابت نگه داريم و از انتهای ديگر جرميك خطاگر ـ 2

 اين پديده را نشان مي دهد. زيرشكل دارد. كش و جنس ی خطهندسه بستگي به

 

 

 

 

 

 شده، جرم آويزان(𝑏) خط كش )پهنای( عرض، (𝑙)، طول بخش بيرون آن (𝑡)عبارتند از : ضخامت خط كش ارامتر های موثر بر اين پديده پ

(𝑚) شتاب گرانش  و(𝑔). 

 كش در زير آمده است:خطضخامت بررسيِ اثرِ مربوط به  جدول آزمايشِ
 

 2mm 2.5mm 3mm 3.5mm 4mm 4.5mm (𝑡) ضخامت خط كش

 52mm 26mm 15mm 10mm 6mm 5mm (∆) جابجاييمقدار 

𝑙 مقدار ديگر پارامترها = 25𝑐𝑚           𝑏 = 3𝑐𝑚           𝑚 = 100𝑔 

كش خط جابجاييدست آوريد كه هرا رسم كرده و از روی آن به كمك عبور خط تواني، ب  (𝑡)كشبر حسب ضخامت خط (∆)جابجاييمودار الف( ن

 را در اين قسمت بچسبانيد( ی نمودار خودشدهی چاپافزار استفاده كنيد؛ ولي نسخهتوانيد از نرممي) با چه تواني از ضخامت آن رابطه دارد.
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 تايج اين آزمايش در زير آمده است:كش انجام گرفت. نآزمايش بعدی بر روی عرض خط
 

 1cm 2cm 3cm 4cm 5cm 6cm (𝑏) خط كش عرض

 46mm 23mm 20mm 12mm 9mm 8mm (∆) جابجاييمقدار 

𝑙 مقدار ديگر پارامترها = 25𝑐𝑚           𝑡 = 3𝑚𝑚           𝑚 = 100𝑔 

 دانيد؟است. آن داده كدام است؟ از كجا مي گيری شدهها اشتباه اندازهدر جدول بالا يكي از داده( ب

 

 

با چه تواني از  جابجاييدست آوريد هبه كمك عبور خط تواني ب ،(𝑏)كشبر حسب عرض خط (∆)جابجاييمودار نو رسم  اشتباه ی( با حذف دادهج

 ی نمودار خود را در اين قسمت بچسبانيد(شدهی چاپافزار استفاده كنيد؛ ولي نسخهتوانيد از نرم)مي كش رابطه دارد.عرض خط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

پيدا كنيد.   (∆)جابجاييروی را  (𝑙)ميز یكش تا لبهی خطو فاصله (𝑚)متری( برداشته و اثر جرمسانتي 50يا  30كش بلند )خودتان يك خط حالا

بار جرم را ثابت نگه داشته و آن بچسبانيد. يك كنار ديواری قرار دهيد و كاغذی روی ديوار كنارِ كش را روی ميزِكنيم. به اين منظور بهتر است خط

های زير ثبت انجام دهيد و نتايج را در جدولمختلف جرم  8ا برای يك طول ثابت و ايش كنيد و بار ديگر اين آزمايش رطول مختلف آزم 8برای 

 د.يميز با دست نگه داشته باش یكش را تا لبهخط ها دقت كنيد كه حتماًكنيد. در آزمايش
 

         (𝑙)طول بخش بيرون 
         (∆) جابجاييمقدار 

𝑏 پارامترها مقدار ديگر =                              𝑡 =                              𝑚 =  
 
 

         (𝑚)شده جرم آويزان
         (∆) جابجاييمقدار 

𝑏 مقدار ديگر پارامترها =                              𝑡 =                             𝑙 =  
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را رسم كنيد و به كمك نمودار (𝑚)شدهبر حسب جرم آويزان (∆)و همچنين جابجايي (𝑙)بر حسب طول بخش بيرون (∆)جابجايي های( نمودارد

ی نمودار خود را در شدهی چاپافزار استفاده كنيد؛ ولي نسخهتوانيد از نرم)باز هم مي هركدام با چه تواني در مقدار جابجايي تأثيرگذارند؟با  دتواني بگويي

 يد(اين قسمت بچسبان

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 باشد؟ شتاب گرانش در رابطه چند زنيد توانِگردد، حدس ميكش ميطخ یبه خاطر نيروی وزن سبب جابجايي لبه شدهآويزان جا كه جرمِ( از آنهـ

 

 

 

اثر جنس  یكنندهضريبي كه معيننشده از اين پديده، اثر جنس خط كش است. به كمك تحليل ابعادی مشخص كنيد كه ررسي( تنها پارامتر بو

 عدی دارد.كش است چه بُخط

 

 

 

 

 

 برای اين پديده ارائه دهيد. SIشما بر حسب واحدهای  كش با جنس مورد آزمايشِبرای يك خط را نهايي كلي ی( رابطهز

 

 

 

 

 

 

 

 
 


